

ЗАУ НАУКУ

Цена
20
руб.

ГАЗЕТА АЛТАЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Семь бед...

Лопнули трубы, закапало с крыши - В "четверке" студенты пока еще дышат

В прошлый четверг состоялась встреча первого проректора С.Г.Щеглова с представителями студсовета обжития № 4.

На жителей многострадальной "четверки" этой зимой свалился целый ком разнообразных бед и проблем. Во-первых, лопнули трубы в четырех комнатах, и уже две недели бедные студиозусы замерзают в покрытых инеем углах. В известности были поставлены проректор по АХЧ и главный механик АГУ, но вовремя не пришли помочь. (Кстати, ректорат и администрация университета неудовлетворены работой последнего, и есть вероятность, что скоро у АГУ появится новый главный механик).

Далее: в конце 1993 года менили водопроводные трубы, и с тех пор во всей обшлаге в стенах и потолках зияют дыры. Мыться в душах стало невозможно, портился электропроводка, "горят"

ждут с некоторыми опасениями.

Определенная надежда была на СС, но студенты в общагах все чаще и чаще задаются вопросом: "Зачем нужен Союз студентов вообще? Бывший профком студентов во главе с Палагином хоть что-то делал?" Лирическое отступление: комендант "четверки" третий месяц не может получить от Союза студентов честные заработанные студсоветом общаги 860 тысяч на приобретение сантехники.

"Четверка" - общага девятиэтажная. И вот, плюс ко всем другим бедам, недавно отключили лифт. Причина же - неплатежеспособность АГУ. Но и это еще не все: в прошлом году делали ремонт крыши, да так, что не прошло и трех месяцев, а она уже потекла. Студенты по этому поводу хотели и зобоскать, но прихода весны

Юрий Тибелинус

ПОСЛЕСЛОВИЕ "ЗН": 16 февраля в общежитии № 2 состоялось общее собрание. Организовано встречу проректора по АХЧ Б.Н.Кагирова, чтобы поговорить о студенческих проблемах. Студенты с их проблемами собрались, а вот проректор на собрание не явился...

Актовый зал закрыт. Для учебы

Печальное зрелище представляло собой актовый зал на Димитрова утром 16 февраля. Студенты какой-то группы, предположительно заочники, вытащили спинки сидений для удобства концептирования лекций (не на коленях же!), так и забыли их вернуть на место. Обычное российское пошебонство. Преподаватель, разумеется, и слова студентам не сказал: наше дело маленькое, отчитал лекцию, а там трава не растет!

Выяснить номер группы не удалось. В бору расписаний развели руками: после конференции трудового коллектива во вторник никто в актовом зале не должен был заниматься... Остаётся предположить одно из двух: либо расписание занятий не соблюдалось, либо в бесхозном зале заселись барабашки и домовые. Ну, в самом деле, не делегаты же конференции устроили такой бедлам!

Очередное варварство неизвестных лиц перепонило чашу терпения университетского руководства: 1 проректор С.Г.Щеглов запретил проведение учебных занятий в актовом зале главного корпуса.

У бедных родственников

Фантастика: "Учитель" скоро разбогатеет!



Когда ответственные товарищи из администрации Барнаульского ГПУ увидели яновский счет за полиграфические услуги по выпуску газеты "Учитель", они чуть не хлопнули в обморок. И было отчего: цифра уверено перевалила за "лимон". Монополисты из ГИПП "Алтай" первому, и пока единственному, кому научились в условиях "свободного рынка", - это как доить деньги со своих заказчиков. (Кстати, расходы АГУ на "За науку" втрое дешевле за счет того, что компьютерный набор редакции осуществляет сама - на плохонькой советской "Искре". - Прим. "ЗН").

Перед руководством ГПУ в полный рост встал извечный российский вопрос: что делать? Отказаться от газеты - непрестижно. Не подобает это учебному заведению, недавно получившему столь гордое имя - "университет". По сведениям, полученным, как говорится, из первых рук, решено купить редакции.., компьютер, пригодный как для набора, так и для верстки газеты. И даже сумма для этого уже определена - в пределах 3-х миллионов. Насколько нам известно, этого достаточно, чтобы купить IBM AT-386, и еще на матричный принтер хватит!

ПОСЛЕСЛОВИЕ "ЗН": Как тут не порадоваться за коллег! Хотя... всякое бывает. К примеру, решением Ученого совета АГУ для "За науку" собирались выделить IBM еще в 93-м, но как-то все руки до редакции не доходят: то денег нет, то матрак ограблен... По этому поводу есть один убойный анекдот, кому интересно - заходите в редакцию, расскажем.

После таких ультиматумов впору запасаться свечками

В адрес проректора по экономическим вопросам А.С.Неверова поступила телефонограмма следующего содержания:

"В срок до 25 февраля 1994 года оплатить задолженность за электроэнергию 6.862.612 рублей. При неоплате будет отключен."

Директор Газэлектротреста Ларинов".

Комментарий здесь, как говорится, излиши. Добавим лишь, что, по словам А.С.Неверова, за январь-февраль 1994 г. неплаченых счетов накопилось уже на 100 млн. рублей. И в любой момент аналогичные ультиматумы могут поступить из водоканала, ГТС и других организаций, с которыми мы имеем договора об услугах. А деньги Москва выделяет только на з/плату и стипендии, да и то не полностью.

Наши социологи - птицы высокого полета

С 25 по 28 февраля в Москве проходила Межвузовская конференция студентов, занимающихся социальной работой, в которой приняли участие и 6 наших студентов с факультета социологии.

Главный итог конференции - создание Межрегиональной ассоциации студентов, занимающихся социальной работой. Был представлен участок и 6 наших студентов с факультета социологии.

Главный итог конференции - создание Межрегиональной ассоциации студентов, занимающихся социальной работой. Был представлен участок и 6 наших студентов с факультета социологии.

В работе по секциям наши социологи читали доклады и их выступление специалисты оценили очень высоко. Правда, никаких мест и денежных премий, присуждаемых на конференции, наши не получили. Аргументация была более чем странной: в докладах, помимо прочей, не была использована специальная научная литература. На заявление социологов, что такой литературы на Алтае попросту нет, Москва отреагировала весьма своеобразно: "Это ваши личные трудности!"

В конкурсе художественной самодеятельности, проходившем в рамках культурной программы, наши девушки заняли третье место и получили косметические наборы, а парни поучаствовали в футбольном матче сборной вузов против хозяев - Российской социологического государственного института.

"Университет" в Сургуте делать нечего. Коли нет денег

Мужская волейбольная команда с гордым именем "Университет" досрочно закончила выступления во второй лиге чемпионата России. На поездку в Сургут, где должен был состояться последний тур, денег не нашлось. Исчезли они и в Союзе студентов, одно время вззвалившем на себя бремя спонсорства команды Ивана Воронкова. Жаль: "Университет" имел хорошие шансы на выход в переходную турнир.

Мы молоды.
И, значит, у нас
все впереди!



С ростом потребностей общества в экологической информации, пристальным вниманием его членов к природоохранным мероприятиям, связанным с ухудшающейся экологической обстановкой не только у нас в крае, но и во всей стране и мире, возникает устойчивый интерес к географическим исследованиям. Такие исследования проводятся рядом вузов и учреждений, среди которых не последнее место занимает и географический факультет АГУ.

В последние годы научный потенциал нашего факультета значительно вырос, появились доктора наук, увеличилось число кандидатов географических наук. В связи с расширением проблематики научных исследований на базе геофака возникла необходимость создания научного структурного подразделения. Таким подразделением стало недавно открытное отделение "География и природопользование" при НИИ экологического мониторинга АГУ, в состав которого вошли 3 лаборатории: горного природопользования, географии и геоэкологии, систем управления земельными ресурсами.

В текущем году эта лаборатория в составе отделения решает ряд научных проблем, в том числе:

1. Теория и практика изучения геоэкологического потенциала геосистем (научный руководитель - доцент В.В.Рудской).

2. Разработка новой системы экологического образования на базе центра "Экология и образование" Алтайского края (научный руководитель - доцент Н.Н.Михайлов).

3. Концептуальная модель природопользования в горных районах в условиях изменения природной среды (научный руководитель - доцент Н.Н.Михайлов).

4. Оценка природно-ресурсного потенциала переходных зон горных сооружений Алтая и Салаира (научный руководитель - доцент Г.Я.Барышников).

Общие ассигнования на 1994 год по данным направлениям научно-исследовательских работ по утвержденным грантам и программам составляет около 30 млн рублей.

Научные исследования на факультете не ограничиваются проблемами Алтайского края. Сегодня нашими учеными установлены контакты с Манчестерским, Лидским и Солфордским университетами Англии по проблемам развития геоинформационных систем в обучении, изучению особо охраняемых территорий; с Дрезденским, Потсдамским и Ганноверским университетами Германии по проблемам национальных парков и экологическому картографированию; с университетом провинции Альберта в Эдмонтоне (Канада) по проблемам взаимодействия человека с природной средой и др.

Одним из главных преимуществ географического факультета является молодость его сотрудников, что позволяет с оптимизмом смотреть на ближайшее будущее.

Геннадий Барышников, зав. отделением



Это наша с тобою Земля, Это наша с тобой география!

(Материалы о геофаке читайте на 1-4 полосах)

Факультет сегодня

Географический факультет сегодня - это 257 студентов, 25 преподавателей, 8 человек учебно-вспомогательного персонала, 2 аспиранта очного обучения. Это 3 кафедры (география, природопользования и геоэкология, рекреационной географии), 3 научных лаборатории (горного природопользования, географии и геоэкологии, систем управления сокровищами ресурсов), объединенные в отдельную "Географию и природные ресурсы" при НИИ экологического мониторинга АГУ. На факультете работают 4 доктора наук, профессора и 13 кандидатов наук, доцентов.

Обучение студентов проходит по двум направлениям: "География" и "Экология природопользования". На кафедре рекреационной географии успешно осуществляется подготовка студентов по специализации "Краеведение и туризм".

Происходит постепенный переход на многоуровневую систему подготовки кадров: бакалавр наук - дипломированный специалист - магистр наук. На факультете подготовлены документы к открытию магистратуры по двум специальностям: "География" и "Рациональное использование природных ресурсов, охрана окружающей среды". Также планируется открытие магистратуры по специализации под конкретных ведущих преподавателей. В ближайшее время будет открыт специализированный совет по защите кандидатских диссертаций по специальностям: "Физическая география, геофизика и геохимия ландшафта" и "Рациональное использование

природных ресурсов и охрана окружающей среды".

Факультет тесно сотрудничает с ведущими университетами России. В целевой аспирантуре МГУ учатся 2 выпускника, творческие контакты установлены с Санкт-Петербургским и Томским университетами. Традиционные связи факультета с институтами Академии наук: Институтом географии (Москва и Иркутск), Институтом водных и экологических проблем (Барнаул), Институтом экологии природных комплексов (Томск). Укрепляются контакты со школами города и края. Ряд преподавателей ведут занятия в специализированных классах барнаульских школ (40-, 55-й и 73-й), которые имеют договоры о сотрудничестве с факультетом. В прошлом году преподаватели факультета совместно с краевым экологическим центром провели школу-семинар для учителей географии и биологии на Кольском озере. Создается центр по переподготовке педагогических и экологических кадров.

Факультет имеет давние контакты с зарубежными вузами. Две группы студентов уже выезжали на практику в Германию, одну приняли мы. В прошлом году под эгидой факультета на Алтае проходила крупная международная экспедиция "ГеоАлтай-93", в которой принимали участие по 11 преподавателей и студентов с нашей и британской стороны.

На стадии подготовки находятся новые международные экспедиции и практики. Весной-летом 1994 года на факультете будет проходить стажировку студентов из Бельгии.

Итак, несмотря на имеющиеся трудности, связанные с общей социально-экономической обстановкой в стране, факультет живет, полон творческих сил и надежд на лучшее будущее.

Виктор Рудский, декан факультета

На снимке Михаила Хаустова
Виктор Валентинович Рудский



Кафедра рекреационной географии

Это самая молодая кафедра на геофаке - открыта 1 мая 1993 года. Но специализация "Краеведение и туризм" начала работать на факультете еще в 1990 году, и этой весной ожидается первый выпуск географов, которые будут иметь в своем дипломе квалификацию "Географ. Организатор туристско-экскурсионного дела". Заведует кафедрой кандидат географических наук, доцент С.В.Харlamov.

Наша специализация небольшая - всего 12-15 человек. Принимаются на нее, главным образом, студенты, имеющие договора с предприятиями и организациями, заинтересованными в таких специалистах. Набор на специализацию начинается после окончания студентами 1 курса. В следующем учебном году (94/95 годы) занятия для студентов нашей специализации начнутся на 10 дней раньше, чем для других студентов. В эти дни для претендентов на нашу специализацию будет проведен цикл занятий, основанный на методике экспериментального обучения и связанный с выездом в горы. Это позволит окончательно определиться с составом группы из 12 человек, а также послужит формированию нового коллектива.

Во время обучения наши студенты изучают следующие спецкурсы: "Рекреационная география", "Основы техники, тактики и безопасности в туризме", "Экскурсование", "Методика инструкторской работы", "Организация территории для рекреационной деятельности", "Экономика туризма", "Детский туризм", "Оценка рекреационных ресурсов", "Организация туристско-экскурсионного хозяйства", "История Алтайского края", "Краеведение", "Экологические проблемы рекреационной деятельности".

Дальнейшую межрегиональную практику кафедра проводит в горных районах, традиционно используемых в целях отдыха и туризма. Производственная практика проходит в туристских фирмах и компаниях ("Спутник-Алтай", "Туризмекс", "Плат", "Зевс" и др.). Студенты нашей специализации активно участвуют во всех международных программах нашего факультета, например, с Манчестерским университетом из Англии, с ассоциацией экспериментального обучения из США.

На снимке Михаила Хаустова: "Вулкан Вилючинский потух, а мы еще дымим".



Кафедра природопользования и геоэкологии



Кафедра организована в 1990 году. Организован и возглавил кафедру член-корреспондент Российской Академии наук, доктор технических наук Олег Федорович Васильев, ныне директор Института водных и экологических проблем РАН. В настоящее время кафедрой руководит доцент, кандидат географических наук Николай Николаевич Михайлов. Кафедра готовит специалистов по специальности 25.13: "Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов". Эта новая для АГУ специальность открыта в 1993 году. В новом наборе на кафедру набирается 12-15 человек.

Кафедра готовит специалистов в области охраны окружающей среды, эффективного использования, лицензирования, квотирования природных ресурсов, владеющих методами оценки и контроля качества окружающей сре-

На геофаке скоро могут появиться ювелиры

Музей минералов, созданный при географическом факультете, еще очень молод. Около трех лет назад Миасский минералогический заповедник, что расположен в Челябинской области, кстати, единственный в мире подобного рода, перешел в дар факультету солидную коллекцию минералов вместе со всем необходимым для хранения атрибутикой.

Музей разместился в небольшой аудитории, где он находится и ныне в ужасной тесноте, ибо коллекция постоянно расрастает, дополняется новыми образцами, а помещение, где и без того не развернешься из-за стеллажей, приходится использовать попутно и как учебную аудиторию. Студенты упражняются здесь в картографии.

- Мы сможем встичнуть сюда еще один стеллаж, - говорит сотрудник музея Виктор Влесчевович Мауриев, - однако он не спасет. Сейчас добрая часть минералов лежит в ящиках, и мы просто не в силах найти пока место, чтобы показать их. Подобные проблемы характерны для музеев, но мы-то собрали от силы еще только треть от существующих в природе минералов.

Что бы там ни было, а музей является, и по праву, одной из достопримечательностей факультета. Учащиеся географического колледжа, равно как и ребята из обычновенных школ, здесь частые посетители. Директор музея Александр Георгиевич Демин встречает экскурсии радушно и почти всегда сам выступает в роли гида. Не обходит музей вниманием и ученые гости, в том числе из-за рубежа.

- Если бы мы брали за показ деньги, - шутят сотрудники, - то давно бы уже могли самоокупаться и не испытывать затруд-

нений в приобретении новых камней.

А денег уходит немало. Небольшая коллекция агата, которую при мне предложили музею, тянула на 72 тысячи. Меня ценят же, желающих повторить поступок жителей Миасса, пока нет. Зато есть оптимизм и перспективы. Скоро на базе музея будет проводиться специализация по прикладной геологии, а в марте на выставку в Екатеринбург от музея отправится экспозиция минералов.

В будущем же планируется организация мастерской по ювелирной обработке камней.

В стенах АГУ подобная мастерская по известным причинам невозможна, но одно из предприятий Белоярска уже согласилось не только выделить поднее помещение, но и закупить необходимое оборудование. Словом, вскоре при геофаке может появиться специализированный курс обучения на ювелира.

Константин Леонтьев

На снимке Михаила Хаустова директор минералогического музея Александр Григорьевич Демин

Кафедра географии

Кафедра организована в 1982 году на биологическом факультете АГУ доктором географических наук, профессором В.С.Ревякиным. Называлась она тогда кафедрой рационального природопользования. На базе ее преподавательского коллектива в 1986 году был организован географический факультет. В 1991 году кафедра была переименована в кафедру географии. Сейчас ей заведует кандидат географических наук, доцент В.В.Рудский.

Кафедра готовит учителей географии как для Алтайского края, так и для других регионов России; преподавателей вузов; географов-исследователей, специалистов в области физической или экономической географии, занимающихся изучением либо природных объектов, либо проблемами территориальной организации социально-экономических систем. Ежегодный набор студентов на кафедру - 25 человек.

Студентам во время обучения читаются такие базовые курсы, как "Общее землеведение", "Геоморфология", "Метеорология и климатология", "Биogeография", "Физическая география матери-



ков и океанов", "Ландшафтеденение", "Ритмы природы", "Картография" и другие, а также ряд спецкурсов, рассчитанных на углубленное изучение предметов.

В летнее время студенты кафедры географии проходят учебные и производственные практики в экспедициях, в институтах как на территории края, в Республике Алтай, так и в других регионах России и СНГ.

На кафедре географии работают квалифицированные преподаватели: 2 доктора географических наук, профессора, 5 доцентов, кандидатов географических наук, 4 старших преподавателя.

Выпускники кафедр работают на охране природы, в геологических партиях, в проектных организациях, в школах и вузах.

На снимке Михаила Хаустова Виктор Семенович Ревякин, внесший неоценимый вклад в становление географического факультета

